

习近平同玻利维亚总统阿尔塞就中玻建交40周年互致贺电

新华社北京7月9日电 7月9日，国家主席习近平同玻利维亚总统阿尔塞互致贺电，庆祝两国建交40周年。

习近平指出，中国和玻利维亚是好朋友、好兄弟。建交40年来，中玻关系历经国际风云变幻的考验，始终保持良好发展势头。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，高质量共建“一带一路”合作成果丰硕，人民友谊更加深入人心。去年11月，我同你在二十国集团领导人里约热内卢峰会期间举行了富有成果的会晤，为中玻关系未来发展指明方向。我高度重视中玻关系发展，愿同总统先生一道努力，不断赓续传统友谊，引领中玻战略伙伴关系再上新台阶，更好造福两国人民。

阿尔塞表示，40年来，玻中两国在相互尊重、友好合作基础上建立了牢固的双边关系。玻方高度评价中方在基础设施、技术、能源、卫生等领域提供的支持和帮助，赞赏中国在团结全球南方、促进拉中合作、建立更加公正、平等、包容的国际秩序方面发挥的领导作用，愿继续深化两国人民的兄弟情谊。

“咬定青山不放松，坚定有序向前推进”

——习近平总书记山西考察纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

巍巍太行，无限风光。
党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，为山西经济社会发展指明方向。7月7日至8日，习近平总书记再次来到这里，为山西发展进一步把脉指方向。
今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年。对于全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区而言，“改

革”二字分量特别重。习近平总书记勉励山西：咬定青山不放松，坚定有序推进转型发展。
今年，又是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这片中国共产党领导军民挥洒热血、英勇战斗过的土地，习近平总书记重温光辉历史、深情缅怀英烈，号召弘扬伟大抗战精神，把我们国家建设得更加富强。
把握时代潮流，弘扬拼搏精神，山西必将迈出推动资源型经济转型发展的新步伐、谱写三晋大地推进中国式现代化的新篇章。

坚持实业兴国、实干兴邦：“通过科技创新实现转型升级”

阳泉位于“晋冀要冲”，20世纪初，正太铁路通车，“以平定煤铸太行铁”，太行山里的这座小城走上时代的前台。新中国成立之初，阳泉被列入全国“一五”时期15个煤矿重点建设矿区，是全国最大的无烟煤生产基地之一。
百年前，阳泉阎门股份有限公司的前身伴着煤炭资源的开发而生。百年之间，企业发展随时代大潮，几经跌宕：有

激情燃烧建设年代“咱们的阀门要像阳泉的煤一样，烧出中国工业的志气”的雄心壮志；有乘着改革开放东风，产品走出国门、远销海外的高光时刻；亦有世纪之交，市场浪潮冲击下的艰难踟蹰……

进入新时代，阳泉聚焦技术创新驱动产业升级，研发新工艺、新产品，老企业焕发了新活力，被评为专精特新“小巨人”企业。
生产车间里，煤气闸阀、电动翻板阀、硬密封蝶阀……各式各样产品一一陈列。

习近平总书记不时驻足察看，详细了解产品生产和销售情况。他指出：“实体经济不能丢，实体经济里边的传统产业

不能丢，要通过科技创新实现转型升级。”
老与新、破与立，一番话道出一以贯之的要求：“传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”“老企业同样可以以高端化、智能化、绿色化。”

离开时，习近平总书记对企业员工们说：“看到大家精神抖擞、干劲十足的样子，我很高兴。我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。”

掌声、欢呼声，响彻工厂车间。
(下转2版)

中青报·中青网记者 贾翼业

再有不到180天，“十四五”规划就要收官。7月9日上午，国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会，4位国家发展改革委相关负责人详细介绍了“十四五”时期我国经济社会发展取得的非凡成就。

近1个半小时，11个问题，数个“第一”，在这场发布会上，区域协调发展、基础设施建设、民生保障、科技创新、经济体制改革、绿色低碳转型等关乎经济社会发展的各个领域均被提及。“数”里行间，皆是满满的力量与底气。

对于中国过去这5年的经济社会发展，国家发展改革委主任郑栅洁评价：“遇到的困难问题比预期的要多，取得的成果成效比预期的要好。”他表示，这5年，百年变局加速演进，改革发展稳定任务之艰巨也前所未有，全国上下勠力同心、众志成城，集中力量办好自己的事，不仅顶住了压力、经受住了考验，经济社会发展还实现了大幅跃升，“可圈可点”“风雨兼程见彩虹”。

在经济发展方面，“十四五”开局以来，我国经济总量连续跨越了110万亿元、120万亿元、130万亿元大关，今年预计可以达到140万亿元左右；“十四五”期间我国经济增量预计将超过35万亿元，相当于再造一个长三角，也超过了世界排名第三国家的经济总量。同时，我国对世界经济增长的贡献率一直保持在30%左右，“十四五”的前4年我国经济增速平均在5.5%。

“我们国家这么大的体量和增量，在经受各种风险挑战的冲击下，还能保持这样的增速，在经济发展史上应该是前所未有的。”郑栅洁说。
(下转3版)

『十四五』经济社会发展成绩单发布

风雨兼程见彩虹

7月9日，“清凉职业 一岗润心”高校毕业生就业(见习)招聘会在铁路杭州东站达沃斯广场举行。50余家优质企业提供销售、管理、技术开发等领域的300余个就业及见习岗位，为应届毕业生搭建高效就业平台。
董旭明/视觉中国

今日看点

高考选报什么专业
调查显示工学经济学理学最受青睐
详见4版▶

铭记历史 缅怀英烈 今昔巨变

中青报·中青网记者 李超

走进江苏省南京市溧水区白马镇石头寨社区的红色李巷，寻常巷陌间，陈毅故居等7处红色文化遗址遗迹坐落于此。

1938年出生的南京姑娘陈美就是地道的李巷人。2017年起，原本在外打拼的她选择回乡，成为红色李巷的一名讲解员。

走在熟悉的街巷，看着络绎不绝的游客，陈美感到，那些往日的峥嵘岁月“好像又回来了”。从小，陈美就听说过新四军在李巷村一带进行抗日活动的故事，村里耄耋之年的老人还能回忆起陈毅等革命家的音容笑貌。

对于李巷的历史，陈美如数家珍。红色李巷，是新四军贯彻中央指示、东进苏南抗日最先到达并建立模范根据地的中心区，是中共中央华中局在江南唯一具有省级党委概念的中共苏皖区委机关的长期所在地，也是苏南敌后各级抗日民主政权的最高领导机关——苏南区行政公署的诞生地。

1938年，新四军从皖东进苏南，到达溧水后，李巷地区已有新四军多部进行战斗活动。1941年11月塘马战斗后，新四军十六旅旅部和苏南党政领导机关转移到李巷及周边地区。溧水成为中国共产党领导的苏南人民抗日斗争的中心区。

从此，李巷村成为苏南抗战的指挥中心。陈毅曾3次来到李巷，粟裕率领4个纵队，以溧水为起点，开辟苏浙皖根据地，江渭清、钟国楚等新四军将领曾在此战斗和生活过。

李巷被史学界称为“苏南小延安”，苏南新四军领导机关在这里组织指挥了苏南反顽战役、溧高战役、张家岗战斗等一系列战役。

苏南党政领导机关在这里制定《苏南施政纲领》《苏南行政公署组织条例》等重要政策法规，为夺取苏南抗战的胜利贡献了重要力量。
(下转2版)



校企合作 机制灵活

民办高校如何在就业竞争中突围

中青报·中青网记者 杨雷

前不久，教育部发布《2024年全国教育事业统计公报》。数据显示，2024年，我国共有民办高校803所，占全国高校总数的比例为25.75%。民办普通、职业本专科在校生1052.24万人，占全国普通、职业本专科在校生的比例为27.04%。民办高校已成为高等教育体系的重要组成部分。

面对就业市场的激烈竞争，民办高

校毕业生就业情况如何？其人才培养有哪些特色？近日，中青报·中青网记者走访了位于哈尔滨市的3家民办高校，了解其如何在就业竞争中突围。

校企合作是亮点

中青报·中青网记者采访发现，民办高校毕业生就业渠道大致包括参加各类招聘会、考公考编、自主创业、通过校企合作进入企业等。最后一种方式是其特色，很多学校在招生季将

校企合作作为一大亮点，向考生和家长推介。

哈尔滨华德学院院长助理魏可靠介绍，学校的就业很大一部分依托10个产业学院，多数采用“3+1”模式，“该模式执行快20年了。今年的毕业生中，通过校企合作就业的占比超40%”。

所谓的“3+1”，即前3年在学校学习文化课，最后1年到企业顶岗实习。毕业后双向选择，多数学生能留在企业。

哈尔滨剑桥学院在原有校企合作基

础上，正在探索打造“定制班”，为企业“量身定制”人才。该校招生与就业处处长杨帆说，学校打造“2+1+1”模式，“前两年学理论，第三年企业派人进校授课，第四年老师带学生去企业实习”。

杨帆补充说：“老师带学生去实习，一是做好学生日常管理，二是负责指导学生论文，三是让他们真正参与企业生产，这对老师也是一种提升。”

黑龙江工商学院也有产业学院。该



冲锋在强军路上的“全能尖兵”

——记武警贵州总队某部战士李兴坤

最美新时代革命军人风采

中青报·中青网记者 王裴楠
通讯员 武文治 吴哲明

蹚过齐腰深的积水转移被困群众、肩扛沙袋筑起守护家园防线、在高温恶劣环境中清理淤泥……前不久，贵州省榕江县遭遇特大洪水，武警贵州总队某部官兵闻令而动，全力投入抢险救援工作。

“党员骨干，出列！”面对一个个急难险重任务，46岁的三级警士长李兴坤总是站在“党员突击队”排头，他身材瘦小、皮肤黝黑，身上的作训服早已被汗水、泥水浸透了一遍又一遍，但他丝毫不敢停歇，日夜奋战在一线。看着眼前这位满身泥泞、埋头苦干的老兵，大家斗志昂扬，00后战士唐中伟感慨：“李班长就像一面旗帜，激励着我们前进。”

入伍25年，李兴坤扎根基层岗位，勤学苦练专业技能，研制革新多项技术装备，攻克破解多项复杂条件下的射击难题，出色完成各类重大任务120余项，3次获得国家级表彰、3次受到全军表彰，荣立一等功1次、二等功

次、三等功5次。

“李班长，您这身子骨怎么比我们这些小伙子还硬朗？”炎炎烈日，一场实战化演练在黔中密林深处展开，李兴坤左手持枪、右手撑地，迅速跃出掩体，侧身翻滚避开“恐怖分子”攻击，带领队员将其悉数“歼灭”。面对年轻战友的提问，李兴坤笑着擦了擦额头汗水说：“哪有什么秘诀，不过是每天坚持多练几组、多跑几圈罢了。”

2000年，这名21岁的湘西青年放弃在家乡从教的机会，毅然参军入伍，却在新兵连的各项考核中屡屡“垫底”。成绩单上“不及格”3个空格刺眼，让李兴坤跟自己较上了劲。
(下转3版)



李兴坤进行狙击训练。

归王彬/摄



7月9日，北京，中国华侨历史博物馆“飞虎队抗战记忆与和平守望”展览现场，来自北京二中的学生在观看展品。近日，以“飞虎队抗战记忆与和平守望”为主题的展览在这里举行，吸引不少放假的中小学生在暑期前来参观。该展览由中国华侨历史博物馆联合昆明市博物馆和昆明市侨联等单位举办。
姚沐含/摄